

产后出血致休克 34 例的急救手术配合

赵芳嵘

宁夏回族自治区隆德县妇幼保健院 宁夏固原 756300

[摘要] 目的 观察产后出血致休克 34 例的急救手术配合疗效。方法 我院 2018 年 5 月 -2019 年 5 月收治的 34 例产后出血致休克患者为本次研究对象，按照急救手术配合模式不同将所有患者分为对照组(17 例：常规急救手术配合)与实验组(17 例：优化急救手术配合)，比较两组患者急救结果。结果 实验组患者抢救成功率(100.00%)，数据差异有统计学意义($P<0.05$)。结论 产后出血致休克患者优化急救手术配合干预效果明显优于常规急救手术配合。

[关键词] 产后出血；出血性休克；急救手术配合

[中图分类号] R472.3 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2020) 01-169-02

产后出血据流行病学调查属于产妇致死率较高的危险因素，产妇产后出血多集中在产后 24h 内，及时发现产妇产后出血症状并实施止血干预，其临床治疗效果好，可防止产妇产后大量失血致休克的发生^[1]。本次研究为论证急救手术配合对产后出血致休克患者的影响，比较我院 2018 年 5 月 -2019 年 5 月 17 例行常规急救手术配合患者与 17 例行优化急救手术配合患者急救结果，具体情况如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

实验组 17 例患者一般资料如下：男(10 例)女(7 例)比例为 10:7，年龄在 23 岁至 34 岁，中位年龄为 (28.12 ± 1.12) 岁，妊娠周期在 38 周至 41 周，平均孕周在 (39.14 ± 0.12) 周。分娩方式：阴道顺产、剖宫产、人工助产分别有 2 例、8 例、7 例。对照组 17 例患者一般资料如下：男(11 例)女(6 例)比例为 11:6，年龄在 22 岁至 33 岁，中位年龄为 (28.11 ± 1.14) 岁，妊娠周期在 38 周至 41 周，平均孕周在 (39.11 ± 0.11) 周。分娩方式：阴道顺产、剖宫产、人工助产分别有 3 例、7 例、7 例。实验组与对照组两组患者一般资料经统计学验证， P 值大于 0.05。

1.2 病例选择标准

参与本次研究的患者均术后大出血，其中剖宫产产后 24h 出血量均超过 700mL，阴道分娩以及人工助产产后 24h 内出血量均超过 500mL，患者均出现皮肤苍白、四肢冰凉、心动过速、呼吸急促、尿量减少、血压降低等症状，血常规检查显示血红蛋白增高、血细胞比容升高，医师综合患者各项检查结果均确定为失血性休克。排除标准：(1) 排除中途转院患者。(2) 排除临床诊疗资料不全的患者。

1.3 方法

1.3.1 对照组(常规急救手术配合)：(1) 值班护士通知主治医生，确诊后通知手术室，请手术室根据手术类型准备手术器械，手术室温度恒定在 24 摄氏度左右。(2) 患者进入手术室后护理人员持续性监测患者生命体征变化情况，并心电监护连续监测患者血压、心率、呼吸频率、中心静脉压等相关数值，若患者血压回升、脉搏减慢有力，则表示患者心功能有一定程度的改善。此外术中护理人员应每隔半小时测量并记录 1 次患者尿量，若患者每小时尿量不足 30mL 则预示患者发生急性肾衰，保证患者术中尿管畅通。术中输血、输液的同时护理人员密切关注患者末梢循环情况功能以及相

关凝血参数，以防患者术中发现血液不凝。(3) 护理人员在术中配合麻醉医师行术中麻醉、配合主治医师行手术治疗，术后将患者送回病房，持续性关注个体恢复情况。

1.3.2 实验组(优化急诊手术配合)：(1) 护理人员发现患者不适症状后在通知主治医生的同时应实施体位护理干预，将患者头部抬高，患者头部与身体呈 15 度夹角，并偏向肢体一侧，检查患者口腔以及呼吸道内是否有异物，清除患者口腔以及呼吸道异物，保证患者呼吸道畅通，快速给氧，吸氧浓度在 40%，每分钟氧流量控制在 4L-6L，以改善患者机体缺氧症状。此外立即实施输血、补液，给予静脉注射浓度为 0.9% 的氯化钠溶液、全血，在数学的过程中检测血型。(2) 患者进入手术室后对于意识清醒的患者，护理人员应耐心与患者沟通，将输液、输液装置与加温装置连接，保证各种输液、输血、冲洗液温度均恒定在 37℃，防止患者术中体温出现剧烈波动。(3) 术后护理人员应关注患者生命体征，若患者生命指征尚未恢复正常水平，条件允许的情况下应尽量减少搬动，继续给予患者扩容治疗，从而改善患者机体微循环。待麻醉复苏期使用温水将患者身体上的血迹擦拭干净并加盖棉被，将患者转运至病房。

1.4 观察指标

观察比较两组患者急救干预效果。

1.5 统计学处理

SPSS21.0 软件系统处理相关数据，(%) 表示的数据用 χ^2 检验， P 值低于 0.05 表示数据差异有统计学意义。

2 结果

观察比较两组患者急救治疗效果，具体情况(见表 1)，实验组急救治疗成功率明显高于对照组且各项数据差异明显，实验组分别有 1 例、1 例发生肺部感染、泌尿系感染，对照组分别有 2 例、3 例发生肺部感染、泌尿系感染，实验组不良反应发生率明显低于对照组(11.76%VS29.41%)，实验组急救成功率明显高于对照组(100.00%VS85.19%)。

表 1：两组患者急救治疗效果 [n/%]

组别	n	死亡	成功率
实验组	17	0 (0.00%)	17 (100.00%)
对照组	17	4 (23.53%)	13 (76.47%)
χ^2 值			5.165
P 值			< 0.05

(下转第 171 页)

现代医学发现，子宫肌瘤主要是肌瘤组织中雌激素受体增多，导致雌激素分泌过高，引起内分泌严重失调。由于子宫肌瘤处于宫腔内，对子宫收缩造成一定影响，使黏膜下肌瘤宫腔增大，可诱发一系列不良症状，如经量增多，经期延长等，严重影响患者生命质量^[4]。

目前临床以手术治疗子宫肌瘤为主，但手术创伤较大，且众多患者受到手术的以及疾病影响，极易产生焦虑、抑郁、紧张等负面情绪。因此临床为患者研究有效的治疗方案同时，给予科学、合理护理措施至关重要。近年来，随着临床护理水平不断进展，优质护理逐渐步入临床，且率先被众多学者应用于该疾病中，临床已证实应用效果显著。优质护理服务属于新型护理服务之一，主要原则为“以人为本，以患者为

中心”，在基础护理同时，将人文关怀融入护理工作当中，为患者提供全面、贴心、精细、准确、及时的护理服务，从而使患者充分感受安全、满足以及舒适，同时提高手术的成功率，降低不良症状发生，且改善负面情绪^[5]。本文研究显示，2 组护理前心理状况比较无显著差异 ($P > 0.05$)，护理后优质护理组心理情绪明显优于常规护理组 ($P < 0.05$)；优质护理组总满意度是 97.44%，明显高于常规护理组的 74.36% ($P < 0.05$)，可说明子宫肌瘤切除术采用有优质护理效果显著，有效提高患者满意度，且改善其心理状况。

综上所述，子宫肌瘤切除术采用有优质护理效果显著，安全性较高，有效改善患者负面情绪，且提高满意度，因此值得临床推广。

表 1：观察两组护理前后心理状况变化 [$\bar{x} \pm s$ (分), n=39]

组别	例数	SAS		SDS	
		护理前	护理后	护理前	护理后
优质护理组	39	69.13±1.12	36.04±1.57	68.43±1.98	36.31±2.15
常规护理组	39	69.24±1.68	43.57±2.16	69.12±1.56	45.32±1.98
t		0.340	17.610	1.709	19.251
P		P>0.05	P<0.05	P>0.05	P<0.05

[参考文献]

- [1] 马婷, 张磊洁. 优质护理干预对子宫肌瘤患者行子宫全切除术后心理状态及护理满意的观察 [J]. 贵州医药, 2018, 42(6):767-768.
- [2] 陆洁. 围手术期优质护理对腹腔镜子宫肌瘤切除患者的干预效果 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2019, 4(29):91, 98.
- [3] 袁江萍. 优质护理干预对腹腔镜子宫肌瘤剔除术患者生活质量的影响 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2018, 3(27):154-155.
- [4] 王文娟. 全程优质护理对子宫动脉栓塞术治疗子宫肌瘤的护理干预价值评价 [J]. 世界临床医学, 2018, 12(3):103, 106.
- [5] 王金普. 优质护理干预对子宫肌瘤患者腹腔镜子宫肌瘤剔除术中机体应激反应及预后的影响 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(9):1704-1705.

(上接第 168 页)

结果显示乙组数据更优 ($P < 0.05$)，见表 2。

3 讨论

脑梗塞作为心血管疾病的一种，往往是由于脑血管的血液循环受到阻滞，致使脑供血不足引起的，一旦发生有着很高的致残率。除此之外，患者即使是在恢复期，也会呈现出不同程度的偏瘫、语言功能障碍，严重影响患者的生活质量^[4]。因此，对处于脑梗塞恢复期的患者进行必要的中医护理，可以有效促进患者身体功能的恢复，提高其生活质量。

本次研究进一步论证了中医护理应用于脑梗塞恢复期患者的临床效果，通过中医情志护理、饮食护理、肢体功能护理等一系列护理干预措施，结果显示，乙组患者经中医护理后生活质量评分为 (87.34±5.98) 分，治疗总有效率为 90%，经过统计学比较各项数据均优于甲组，差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

(上接第 169 页)

3 讨论

产后出血急性失血性休克患者需及时纠正机体缺氧状况，及时输血、补液以纠正机体水-电解质失衡状态，常规急救过程中护理人员相关护理措施的实施均需依据医师医嘱，护理人员产后出血急性失血性休克患者病情自主处理能力较低^[2]。优化产后出血急性失血性休克急救护理配合，即要求护理人员在发现患者大量失血后在通知主治医师的同时实施给氧、补液等基础护操作，术后根据个体情况好基础护理从而防止患者术后发生不良反应^[3]。

本次研究显示实验组急救成功率高，患者不良反应发生

≤ 0.05)。

综上所述，医护人员在脑梗塞患者恢复期中对患者进行中医护理，不仅可以显著提高护理效果，有效改善医患关系，还可以通过一系列护理干预措施，显著提高患者的生活质量，因此该护理方案值得在临幊上大力推广应用。

[参考文献]

- [1] 韦凤就. 中医护理在脑梗塞患者恢复期的应用效果观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(19):127.
- [2] 雷英丽. 脑梗塞恢复期患者中医护理效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(A3):318+332.
- [3] 张凤娟. 中医护理在脑梗塞恢复期患者护理中的应用价值分析 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(34):47+51.
- [4] 黄桢. 在脑梗塞恢复期患者中开展中医护理方案的效果评价 [J]. 实用临床护理学电子杂志, 2017, 2(08):158-159

率低，由此可见，优化产后出血急性失血性休克急救配合对提升急救效果显得十分重要。

[参考文献]

- [1] 徐正风, 杨晓燕. 产后出血急性失血性休克抢救护理流程在手术室中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(63):78, 103.
- [2] 吕晓菲. 综合护理干预在 60 例产后大出血患者经皮双侧子宫动脉栓塞治疗围手术期中的应用 [J]. 中国药物与临床, 2019, 19(10):1735-1737.
- [3] 吕娟. 高危产科手术配合管理流程在预防产后出血的应用效果观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 29(26):131-132.